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1. Question from Tabitha Joy to the Cabinet Member Development and Safety, 

Councillor Andrew McKinlay 

 The most recent data shows that town centre pollution, and traffic volumes, are 

either actually increasing or staying the same. Does the council therefore accept 

that the AQAP has been ineffective? 

 Response from Cabinet Member  

 The current AQMA (and resultant action plan) covers the entire borough. Taken 

across the whole borough, the results do suggest a slow reduction in NO2 levels. 

The area highlighted has seen less improvement, although there is no method of 

assessing what levels would be without the current AQAP. The revised AQMA, to 

be followed by a new AQAP, will focus on securing improvements in pollution 

levels in precisely this area. 

2. Question from Peter Frings to the Cabinet Member Development and Safety, 

Councillor Andrew McKinlay 

 Is the council aware that a recent dispersion modelling study by another 

consultancy firm, (Air Quality Consultants, hired by GCC, regarding the proposed 

Leckhampton School) challenges the results given in the Bureau Veritas report? 

Given that this highlights how unreliable the modelling process used by both 

consultants is, how can the council base such a major decision on such dubious 

methodology? 

 Response from Cabinet Member  

 There is a degree of uncertainty in all models. The detailed model prepared by 

Bureau Veritas used data from across the town, rather than a very limited area 

around a proposed development, and used different source data, so 

unsurprisingly their results are different. 

The boundaries of the AQMA are based on modelling and monitoring results 

obtained over a number of years. 

3. Question from Peter Frings to the Cabinet Member Development and Safety, 

Councillor Andrew McKinlay 

 The modelling by Bureau Veritas predicts NO2 exceedances at 4 locations. Why is 

the council proposing that the new AQMA only covers one of these? 

 Response from Cabinet Member 

 In section 5.1 The Detailed Model predicts exceedance or near exceedance of the 

NO2 limit at 4 locations. Monitoring is being carried out to further define the 

boundaries of any areas of exceedance. Of the locations identified, the junction of 

Gloucester Road/Princess Elizabeth Way is of most concern, and where 

monitoring resources will be concentrated. This approach is in accordance with 

the recommendations in section 6.3. . If our monitoring indicates failures of any 



limits then further AQMA’s will be declared but at this stage due to the relative 

uncertainty associated with models we do not feel it appropriate to declare 

AQMA’s based on this model alone. 

4. Question from Adrian Becker to the Cabinet Member Development and 

Safety, Councillor Andrew McKinlay 

 Does the Council accept that in the light of the government's Clean Air Strategy 

(May 2019), it must include a monitoring programme and action plan for tackling 

PM2.5 particulate pollution in its proposed new AQAP? 

 Response from Cabinet Member 

 Monitoring of PM2.5 is being introduced from January 2020 at 9 locations across 

the town. Results from this monitoring will be used to inform future actions, which 

will be included in a new AQAP, and could include declaration of further AQMAs. 

5. Question from Adrian Becker to the Cabinet Member Development and 

Safety, Councillor Andrew McKinlay 

 Initial evidence from monitoring of PM2.5 particulate pollution by Leckhampton with 

Warden Hill Parish Council shows that air quality in Leckhampton is in breach of 

the WHO guidelines – the WHO guidelines that the DEFRA Clean Air Strategy is 

committed to achieving. Does the council therefore accept that it makes no sense 

to restrict the AQMA just to a tiny area of the town centre? 

 Response from Cabinet Member  

 The boundaries of the revised AQMA are based on data obtained over a number 

of years from monitoring NO2 across the town. The AQMA is focussed on dealing 

with the area of worst air pollution in the Borough. This approach has received the 

approval of DEFRA. Monitoring of PM2.5 is being introduced from January 2020 

and will be used to inform future actions. 

 

 


